



# 四季皆有花相伴 共筑幸福美好生活

“花惠万家”爱乐花园获评“优秀社区花园”

近日,在成都锦江区锦华路街道晨辉社区的“爱乐园”全龄友好生活空间里,居民自发地清理着门口花园中的枯叶杂草,花园里的夏瑾花散发着清香、木春菊活力绽放、杜鹃和变叶木郁郁葱葱……这里就是由晨辉社区辖区居民、单位、党员、社工等多元群体共同打造的社区花园——“花惠万家”爱乐花园。10月19日,由成都市委社治委、市公园城市局指导,成都市花卉协会、市城乡社区发展治理促进会联合举办的“花惠万家·2021成都市社区花园创建活动”落下帷幕,晨辉社区打造的爱乐花园荣获“优秀社区花园”称号。

## 6000平方米花园分成九区 全龄居民集思广益共打造

爱乐花园依托“爱乐园”全龄友好生活空间为主阵地,“爱乐园”的前身是晨辉社区“金角银边”的闲置空间。这里占地6000平方米,园中设置了创享生活馆、全龄生活馆、社会工作服务站、新时代文明实践站、社区发展支持治理中心、社区全龄美育中心、科学中心、非遗中心、社区美中心九大功能分区。二馆二站五中心的完备设置满足了全龄段居民美好生活需求,使得男女老少都可以在这里找到心仪的好去处。自投入使用以来,受到群众的一致好评,不少居民也会自发地维护设备设施和环境卫生,爱乐花园便坐落在这个睦邻友好空间内。



美丽花园。

爱乐花园中最前方的紫色夏瑾代表青年群体,其次是代表少年儿童的黄色木春菊,木春菊后的红色杜鹃象征着党建引领共驻共享,在最后的一品红和三角梅则代表着老年群体。花园中间还有专门设计的两个花卉造景,由代表特殊群体的变叶木和木春菊、一品红、三角梅组成,体现在党建引领下,对一老一小、特殊人群进行重点关爱,突出“睦邻友好 互帮互助”的美好愿景。

在意见征集阶段,社区针对不同年龄段居民开展了4场不同主题的设计工坊:组织“话说花园”,通过

“摆龙门阵”的方式了解辖区老年人想要的花园是什么;辖区幼儿园带领小朋友以“方寸花园”为主题,引导儿童以手工绘画的形式描绘心目中的社区花园;设置“有声花园”,以空灵鼓让有认知障碍的特殊人群感受大自然的声音,更好地融入共建;开展“便签花园”,让青年群体用便签表达对花园的美丽憧憬。

## 以花之名辐射老旧院落 党建引领校企商居参与

齐参与,共行动。爱乐花园

的建设由晨辉社区牵头,以党建为引领,链接辖区优势资源,吸引了15家共建单位、7个自组织队伍成员的26名党员、5位园艺达人、2名设计师以及近100名居民爱好者加入。其中,校企商提供幼儿引导、心理治疗、花卉等帮助,居民作为主体全过程参与花园建设与后期维护。通过这样一个建设路径,形成特色组织队伍,持续性开展花园社区建设,最终实现校企商居共建共享的可持续花园社区治理格局。

在建设爱乐花园的过程中,居民们积极参与,并提出了通过种植花卉改造老旧院落的想法。位于“爱乐园”旁边的育才晓筑小区是老旧院落的典型代表,在建设社区花园的影响下,小区居民自发建立了院落环境治理队、花园建设队、认领管护队,并组织开展了3次垃圾整治、绿化种植、家庭认领管护活动。爱乐花园延伸辐射老旧院落,在提升社区品质方面发挥了积极作用。

“社区以‘花惠万家·2021成都市社区花园创建活动’为契机,建成爱乐花园,积极推动政府关切、行业指导、社会运行的公园社区建设工作,找到了社区公共空间环境治理的路径,实现了可持续性花园社区的共治共建共享,切实提升了群众获得感、满足感、幸福感。”社区相关负责人表示。

华西社区传媒记者 冯涔 社区供图

## 微改造改出新面貌

# 大观里7号院“旧貌换新颜”

最近,对于成都锦江区成龙路街道水杉社区大观里7号院的居民来说,最开心的事情莫过于院落环境的改造一新。10月20日,记者来到该院落,崭新的大门道闸、粉刷一新的门卫室、智能化改造后的非机动车车棚、重新规划的停车区让人眼前一亮。这个老旧院落环境焕然一新,让居民们的生活环境变得舒心、安心。

“大观里7号院建于2000年初,属于典型的老旧院落。随着时间的推移,院落里逐渐出现地面破损、停车位不足、非机动车乱接电线停放、环境卫生脏乱等情况。”水杉社区党委副书记钟明介绍说,特别是院落里的机动车、非机动车的停放问题和院落安全卫生的问题显得尤为突出。

今年以来,成龙路街道办事处和水杉社区围绕幸福美好生活十大工程,对大观里7号院进行了微改造工作。“院落的改造并不是为了改造而改造,更多是通过院落改造的契机推动院落自治。只有居民自己有了‘主人翁’意识,才能将改造成效更好地延续下去。”钟明说道。

据介绍,水杉社区党委在前期通过进院落宣传和门口驻点的方式,征



改造前。

集院落居民对小区改造和环境问题的意见与建议。社区还结合垃圾分类宣传活动和各类志愿活动,发动院落居民参与院落改造的具体工作,持续培养居民关注、爱护生活环境的意识。同时,成龙路街道创新实施“智慧电动车棚”平安建设工程,对院落里的电动车棚进行了智能化改造,解决了之前存在的安全



改造后。

隐患问题。成龙路街道综合行政执法队则对院落周边环境进行了整改,助力小区内整体环境的提升。

“原来院落乱停乱放的车辆被规范了,楼道里的垃圾也没有了,院落大门修成了智能设备,花坛里随处可见的垃圾也不见了……住了这么多年的老院子有了新的面貌,真的很开心。”64岁的院落居民代表

罗桂英告诉记者,她入住这个小区近20年,明显地感受到了前后的变化。

“下一步,我们还将继续推进大观里片区的老旧院落改造,与社区、企业、居民志愿者等多方力量一道,打造院落蝶变的‘新样本’,加快建设践行新发展理念、高品质生活宜居地。”成龙路街道相关负责人说道。

华西社区传媒记者 高昊焜 摄影报道